

与时代发展“合辙” 与党政工作“同频” 与人民需求“共振”

## 丹棱县政协强化提案督办助推乡村振兴

“通了！通了！5路公交到家门口，城里人来我家的龙鹄山庄就方便了，现在心情都很激动。”5月1日上午，正在自家农家乐忙着接待游客的齐乐镇龙鹄新村村民黄晓花难以平复心情，一件全村上下盼了几十年的大事终于落地了：以后丹棱城区一趟公交直达村子。这样的幸福来让村民们高兴不已。

5路公交线路延伸至龙鹄新村，这是眉山市丹棱县政协开展2022年度“助力巩固脱贫、助推乡村振兴”活动的一大实举。今年，丹棱县政协以开展“奋进新征程、建功新时代”“大学习、大实践、大提升”主题活动为契机，以“助力巩固脱贫、助推乡村振兴”为统揽，聚焦国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线，聚焦产业

发展问题和困难，聚焦基层治理痛点和难点，聚焦民生实事的落地落实，聚焦美丽乡村建设，充分发挥政协政治协商、民主监督、参政议政的职能作用，与时代发展“合辙”，与党政工作“同频”，与人民需求“共振”。

### 着眼热点履职建言

提案是反映民心、民意、民声的“信息树”，是为党和政府建真言、谋善举、献良策的“智力库”。政协提案如何建言建到点子上、议政议到关键处，深入一线走访调研尤为重要。

龙鹄新村是丹棱县委、县政府重点打造的乡村振兴示范点，既是该县国家乡村公园建设的门户，也是全域旅游农文旅融合发展的重点。随

着龙鹄新村的建成，外来游客希望有公交车方便前往龙鹄新村旅游，龙鹄新村及其周边村社4000余名村民也盼望公交车能够开到村子上，方便出行，引来人气、商气。

“到了一线，才更容易听到真实的声音。”为此，丹棱县政协文化文史委工作人员于去年12月深入龙鹄新村调研，根据村“两委”和村民反映，专题采写了“延伸5路公交线路到龙鹄新村”的《民情信息》报送。紧随其后，今年3月19日，在政协十届丹棱县委员会第二次会议上，县政协又以此作为提案内容，提出了《关于延伸5路公交线路到龙鹄新村的建议》，被大会提案审查委员会同意立案，会后转相关部门办理。

为加快督促办理，丹棱县政协文

化文史委和学习委员会又多次深入龙鹄新村调研，并积极与县交通局、国资金融局、公交公司等相关单位沟通，议定通过“有事来协商·共襄齐乐事”政协协商平台来推进落实。丹棱县政协党组书记、主席杨华专门听取了初步协商工作情况汇报，并指出要精心筹备，将5路公交延伸到龙鹄新村问题作为市、县政协联系龙鹄村“双助”工作的一项重要内容，作为县政协开展“大学习、大实践、大提升”活动的重要体现，切实发挥政协协商平台作用。

群众的期盼就是政协协商的议题。于是，丹棱县政协把提案办理与协商工作相结合，特将“延伸5路公交线路到龙鹄新村”作为协商议题，力图早日推进提案办理，着力解决龙鹄新村及周边村民公交出行问题，以

此助推乡村振兴。

### “双助”提案落地有声

提案不在多而在精，如何办理“延伸5路公交线路到龙鹄新村”这一提案？成为了政协委员们的重要议程。

4月21日，一场专题协商会议在龙鹄新村村委会召开。现场，来自丹棱县政协委员、交通局、国资金融局、大雅公交公司负责人与龙鹄新村村委会班子成员、村民代表面对面商讨，擦出协商“火花”。

会上，大家积极互动，你一句、我一句，提出了不少好建议，最终形成共识：县交通局、国资金融局、大雅公交公司各司其职，全面压实安全责任，确保“五一”节前将5路公交线路延伸至龙鹄新村；齐乐镇党委政府、龙鹄新村村委会负责做好相关协调对接，做好对村民的宣传教育，引导大家文明安全乘车，确保公交有序运行。

“筹备精心、协商为民、办理及时、成效明显。”到会指导的眉

山市政协办公室副主任刘洋对此次专题协商会议给予充分肯定，认为协商会议较好地倾听了民声，凝聚了共识，发挥了政协“贴心人、连心桥”作用。“政协提案凝聚着委员们的智慧，反映了群众心声，重视提案督办，可以促进政府决策的民主化、科学化，切实解决一批实际问题。”杨华在协商会上作出点评。

随着5路公交直达龙鹄新村，该项提案的成功办理成为了丹棱县政协将“有事来协商”与“双助”工作结合，深化政协“双助”工作深走实的一个生动实践。截至目前，丹棱县通过政协协商平台收集社情民意26条，形成建议意见36条，转化协商成果26项，化解矛盾8个，解决困难和问题38个。

接下来，丹棱县政协还将不断创新民主协商新形式，倾各方协商之智，尽跟踪问效之责，将“双助”工作落地落实，为丹棱县探索建设“城乡融合·共同富裕”先行示范区贡献政协力量。

（叶斌 本报记者 苏文保）

## 机械化收割助小麦颗粒归仓



图片新闻

麦收时节，沉甸甸的麦穗承载着丰收的喜悦。近段时间，泸州市江阳区方山镇洪军家庭农场近100亩小麦陆续开镰收割，业主王洪军及时开行机械投入到抢收小麦的热潮中，确保小麦颗粒归仓。

“麦割机在地里‘走一趟’，就能完成收割、脱粒等环节，进一步提高了农业生产效率。”方山镇农业部门负责人介绍，为加大生产服务力度，当地积极协调作业机具投入到小麦机收作业中，力保小麦生产安全。

（周超文 摄影报道）

## 荒田蝶变记

杨通乡复耕复种绘就山乡美景

近段时间，在达州市大竹县杨通乡的平坝坡梁，随处可见农民们栽插秧苗、除草追肥的劳作身影……挥汗如雨中，大家满怀对好收成的期盼。

近年来，杨通乡党委、政府大力推行“党建+”新模式，把招引能人回乡作为助推乡村振兴的重要举措，按照“粮猪安天下、特色促增收”思路，鼓励和引导回归能人租赁撂荒耕地发展农业产业，带动群众增收致富。目前，全乡已建成农民专合社、家庭农场等新型经营主体60个，近2.2万亩耕地全部实现了满栽满插，其中发展大豆套种玉米、蔬菜、油菜、芝麻等1万余亩。

### 盘活“沉睡地” 乡村焕发生机

在杨通乡春光村大豆玉米带状复合种植基地，一窝窝大豆苗长势喜人，一株株玉米苗郁郁葱葱，一派生机盎然。“这里土质好，适合栽种大豆玉米，荒了实在可惜。目前我流转了土地4000亩，其中撂荒地1000亩，涉及春光、阳光、大庙、东升4个村，主要发展有大豆、玉米、油菜、芝麻等粮经作物，期待今年能有好收成！”大竹萱竹农业专业合作社理事长徐大川高兴地对笔者说。

这是杨通乡以点带面，鼓励

引导新型农业经营主体进行土地流转，大力推广“专合社+农户”

“自耕自管”“代耕代管”等模式，

推进复耕复种。去年5月，在外地

从事土建工程长达10年之久的徐大川回到家乡看到耕地撂荒严

重，便萌发了回乡发展的念头。他

的想法与乡党委政府的思路不谋而合，很快便得到了乡领导的大力

支持。

杨通乡乡长何中海说，迄今为止，全乡已完成撂荒地复耕复种1000亩，并积极引导专合组织联农带农，吸纳附近200余名村民就地务工，切实增加村民收入。

“我自己也有2.48亩耕地，但荒了好多年，去年9月全部租给了合作社，不仅有了土地租金收入，每天在基地务工还能挣60块钱。”正在给玉米苗施肥的阳光村二组

村民邱乾英，看着曾经荒芜的耕

（王晓林）

## 文升镇:大力整治撂荒地保障粮食安全

种尽种，该镇党委政府多次进行了专门研究。

“俗话说‘手中有粮，心中不慌’，再不向撂荒地‘宣战’，那我们真的该心慌了。”“不论是一台土，还是山梁子，班子成员必须全部走完！”……在整治撂荒地中，全体镇干部首先开始了“脚丈荒地”行动，进一步摸清“家底”。

通过半个月时间的集中摸查，文升镇共有撂荒地3080亩。在撂荒地整治专题党委会上，该镇党委确定了“一年消除大半、两年全面消灭撂荒地”的目标，通过严格落实“田长制”，建立镇村社三级责任体系。同时，根据各村实际情况，分类制定撂荒地整治方案，动员耕种困难、长期外出的群众委托集体代耕代种或将土地流转给合作社、种粮大户，有效实现撂荒地复耕。

牢固树立“粮心”

分类制定撂荒地整治方案

种粮稳粮，人是关键。

“要坚持科技兴农，科学种粮，

才能提高产量，增加产值。”在春耕生产流动现场会上，文升镇邀请技术专家现场讲解种粮知识，并成立专门技术指导队伍，到田间地头指导农民科学耕种。同时，加强农资市场监管，以优质的服务激发群众种粮热情。

“现在疫情没有完全消除，为了照顾老人，我春节从外地辞职回家，就想在老家做点事。”回乡创业人员赵斌说，村干部多次鼓励他种粮创业，并让他参加了种植技术培训，帮助他熟练掌握了玉米、水稻、大豆等种植技术。“学到技术就有了底气，明年我打算再扩种300亩。”赵斌信心满满地说。

在此期间，文升镇还鼓励致富能手扩大种植面积，培育壮大合作社、家庭农场、种植大户等新型农业经营主体，做好示范带动。镇村干部也深入田间地头，宣传讲解党的各项惠农政策，不断激发群众种粮热情。

找准“粮路”

实现稳粮增收“两不误”

“地有了，群众的热情也有了，我

们到底种什么，怎么种？”

“我们镇是典型的丘陵地形，二台土以上撂荒地多，适合玉米大豆，这和省委、市委农村工作会议上领导们讲的是一致的。”

经过党委会的专题研究，大家一致选择了大豆玉米带状复合种植。随后，文升镇农技服务中心迅速同市农业农村局对接，争取技术支持；各村召开村民代表会，进一步细化目标任务；镇干部深入田间地头，和群众一道下种、覆膜……

“截至目前，我镇已有1800余亩土地按照大豆玉米带状复合种植进行了耕种，2500余亩土地在进行玉米制种。”文升镇镇长郭桂清表示，文升镇将坚决树牢种粮这一目标不动摇，落实好“把饭碗牢牢端在自己手里”的要求，同时结合文升镇玉米制种的优势，力争利用3~5年时间，把文升镇打造成为市内玉米制种重要镇，实现稳粮增收“两不误”。（贾明高）

本版责编:曾青瑶 美编:乌梅